

风物咏

# 马山夕照

方寸

问世间情为何物，直教人生死相许。爱情，或许是人世间最奇妙的情感，迷惑着多少男女，不论老幼。

一世一地差不多都有自己的情爱传奇：秦时千里寻夫哭倒长城的孟姜女；汉时天上鹊桥相会的牛郎织女，地上“白首不相离”的卓文君；东晋时梁山伯与祝英台穿越生死为爱双双化蝶绕飞古今；唐至明逐渐定型至今仍在不断演化的白蛇情爱传奇……意大利的罗密欧朱丽叶，哪怕隔着世代仇怨也难以压抑心头的情痴爱恋；法国的美女用真爱之泪，破除了王子的野兽魔咒；丹麦的小美人鱼即使化为泡沫也不愿伤害心爱的王子，还为他献上衷心祝福。

小城莱阳，也有一段凄美的爱情传说。

高中那年，我坐着汽车进城。穿过村庄、田野、树林，翻过一道大坡，车在坡底停下。司机喊：“马山埠堵到了。”车内站起一片人，挨次下车。有人拉开车窗，将头和手伸出窗外，喊声随即响起，“给我两个白菜包子。”“我也来两个。”

“好咧——”笼屉盖儿被揭开，一道清亮的女声穿透白色气雾钻进耳内，包子热气腾腾的香味儿扑进鼻腔。气雾飘散，露出女子圆润的面容，一头秀发编成一根粗麻花辫绕搭在右肩上。白皙的面容，白色的包子，衬得红色套袖更加红艳。身后的店铺挂着大大的招牌“小梅包子”，风雨褪去鲜红的表色，露出经霜的底色。旁边的五金店波澜不惊，修车铺叮叮咚咚。

抓握，装袋，递出，接钱，找钱……短短两分钟，七八份包子从姑娘手里飞进

车里。车子再次启动，包子的香味儿更加浓郁，口腹之欲得到满足的声气在车厢里游响，牵出一串咽唾沫的声音。

马山，就是刚刚翻过的那个大坡，位于莱阳城西，由南而北隆起，无论从东往西看还是从西往东看，都像一匹奔跑的骏马，高昂着头从南往北扬蹄，山脊后背挺拔。听老辈人说，山上曾经有两座庙，一座“关帝庙”，在山南；一座“马神庙”，在山前。漫山都是参天的松柏，与木窗棂、红立柱、琉璃瓦的庙宇楼阁相互映衬，煞是好看。每当夕阳西下，金中透红的光芒洒照，熠熠生辉，更为壮观。旧时光中，披着晚霞进城的人们，无数次在城门口的粉壁墙上看过这一景色的镜影，足可媲美海市蜃楼的“马山夕照”。

时光流转，旧城新颜，马山林木多成楼宇，粉壁墙早已不见，不论现实的夕阳胜景还是壁墙奇影都已不可见，可是马山夕照的传说仍在，赋予其强大生命力的是一个爱情故事。

很久以前，马山脚下有一户姓张的财主，非常富有，可惜子嗣凋零，五十多岁才有了一个女儿，起名巧姐。老来得女，百般怜爱，丫鬟婆子一群，还专门请了一位奶妈。奶妈有个男孩儿，叫金锁，比巧姐大一点儿，跟着母亲一同进府为仆。两个孩子一个“妈”，从小一起长大一起玩耍，形影不离。渐渐大了，有了男女分别，有了身份差别。金锁天天出府上山放牛放羊，回府劈柴扫地，巧姐关进绣楼学礼仪做女红。金锁想着巧姐怕闷，每天不是采把山花就是摘些野果，不是编个笼子捉只蝈蝈，就是捕双蝴蝶捏

只蜻蜓。闻着山花香，听着蝈蝈叫，看着蝴蝶和蜻蜓在屋内飞上飞下，巧姐的心也飞走了。一天天，一日日，绣花针再也凝不住巧姐的心神，巧姐的眼眸一次次转向窗外望向马山。

阳光真好，金锁哥说马山上漫山遍野的花都开了，什么颜色都有，红、黄、白、紫、蓝……一朵花就是一张笑脸，漫山遍野都是笑脸。

风推窗扇吱扭，金锁哥说马山上的风有魔力，春天一吹山就绿了，夏天一吹花儿就开了，秋天一吹果子就挂枝了，冬天一吹雪衣就披上了。

巧姐多想走出绣楼，跟着金锁去马山看蜜蜂蝴蝶绕着花儿飞舞，看露珠从草叶上滚落，看树攀着枝头去攀云云却飘飘飞走，听溪水叮咚流淌鱼儿无声游荡，听风摆弄庙角的铃铛当当响……巧姐多想跟金锁哥一起骑上马背，揪着马鬃让马昂起头，让风催马嘶鸣。

张财主拍了桌子封了绣楼锁了窗子，金锁也被禁在二门外。每天早上太阳升起，巧姐站在窗边，听牛哞哞叫着出门，看一人影赶着牛羊往西去，马山映着湿漉漉的晨光。每天傍晚，巧姐倚着窗框，盯着夕阳给马山镀上金边簪上红霞，盼着牛哞牵回那个人影。

这天，奶妈捎来金锁的话。傍晚时分，城门口的粉色影壁墙能够映照出马山影像，让巧姐把铜镜挂在东墙上，在西窗上捅个眼儿，定也能把马山影像照进镜子。巧姐如言所说，果然。自此，巧姐天天盯着铜镜，笑一阵儿呆一阵儿。马山上的金锁，也天天盯着绣楼的方向，站一会儿跑一会儿，举把花儿放只蝴蝶。

女大不中留，张财主想着巧姐嫁人就好了，很快张罗了一门当户对的婚事。阶级鸿沟无底崖，巧姐出嫁那天，金锁从马背上掉下来，奄奄一息，喃喃嘱咐：死了，埋马山，天天看……

奶妈把儿子埋到马山背一棵青松下的一块大石旁。不久，坟上钻出一棵小松树，越长越大，合抱参天。每当夕阳西下，马山背树影就映到巧姐绣楼，没有风也晃呀晃。

马石山巅青石旁，一杯黄土掩断肠；痴魂还作苍松影，日日黄昏借夕阳。据说这是一位诗人题写在马神庙上的一首诗，感念的正是金锁巧姐的故事。庙已经消失在时光烟云中，诗倒是跟着马山夕照的传说一道流传了下来。

现在的马山背，路南有一座酒店，院子很大，房厅宽敞。我去参加朋友婚礼，现场异常热闹，不论新人还是宾客个个喜气盈腮。待再回到院中，日已西斜，北面的马头独立成山。山顶松柏成林，高大挺拔，绿色的松针镶着金色的边儿。再回眸，看到酒店金碧辉煌的装修，竟不再觉得俗不可耐，反而认为恰如其分。

山脚的“小梅包子”不见了，取而代之的是一个书店。听说麻花辫跟爱人在莱阳义乌国际商城租了个店面，还是卖包子。一个扎着高马尾的少女站在书店门边翻看书籍。风从坡顶俯冲而下，撩起她的辫梢，头顶的蝴蝶结上下扇动，翩翩欲飞。嘭嘭嘭，一个少男拍着篮球从拐角冲出来，跑到书店门口戛然而止，将篮球顶在手指上转了好几圈才抱入怀中，闪身从马尾姑娘身后进了书店。

# 中医义诊进公寓，健康关怀暖“青”心

## ——医星康源义诊活动走进蔚蓝公寓

近日，一股浓郁而温馨的中医养生风潮席卷了位于1861产业园的蔚蓝公寓。医星康源综合门诊部派出的义诊小分队来到这里，为平日里忙于工作、疏于健康管理的青年租户们带来了一场专业且贴心的中医义诊服务，让传统医学的智慧在现代公寓社区中焕发出新的活力。

活动当天，义诊区域早早就排起了长队，现场气氛热烈而有序。许多在产业园工作的年轻白领、IT精英和创业者们利用工作间隙或休息时间慕名而来，希望借助中医的专业手段，深入了解自己的身体状况。

本次义诊的核心服务聚焦于备受年轻人关注的“中医体质辨识”与“亚健康状况判定”。医星康源的专家们通过传统的望、闻、问、切，耐心细致地为每一位前来咨询的租户进行辨证分析，详细讲



解其属于何种体质（如阳虚、阴虚、气虚、痰湿等），以及日常生活中可能存在的健康隐患。

“我一直觉得自己容易疲劳，但体检指标又都正常，今天经过医生讲解，才知道自己是‘气虚质’，医生给了我很多饮食和作息上的建议，感觉非常实用！”一位刚咨询完的年轻租户兴奋地表示。像他这样处于“亚健康”状态的

青年人在现场非常普遍，专家们不仅给出了专业的判定，还提供了个性化的调理方案，包括食疗建议、简易穴位按摩方法和运动指导等，受到了大家的热烈欢迎。

医星康源综合门诊部的负责人表示：“我们注意到，现代都市青年面临巨大的工作和生活压力，亚健康问题日益突出。他们渴望健康，却常常无暇顾及。我们选择将义诊送进他们居住的社区，就是希望将健康服务直接送到他们身边，用中医‘治未病’的理念，帮助他们树立正确的健康观念，防病于先。”

此次义诊活动不仅为蔚蓝公寓的青年租户们提供了面对面、零距离的优质医疗服务，更传递了一种积极、科学的生活态度。它成功地在社区与专业医疗机构之间搭建了一座健康的桥

梁，体现了社会对青年群体身心健康的深切关怀，赢得了住户们的一致好评，也让传统中医药文化在服务青年中得到了更好传播。

